

„Tiché“ školné sa vyberá zase

BRATISLAVA – Obálky so šekmi budú externistom chodiť do schránok aj tento školský rok. Od začiatku septembra platí novela vysokoškolského zákona, ktorá zavádza poplatky až od budúceho akademického roka – to však na doterajšom vyberaní neoficiálneho školného cez občianske združenia a školy nič nemení. Legalizácia poplatkov má pritom v budúcnosti odstrihnúť od čud-

ného biznisu rôzne tretie subjekty.

Študenti sociálnej práce na Univerzite Komenského v Bratislave majú mať povinný sociálno-psychologický výcvik. „Aj tento rok zaň budeme musieť platiť. Bez neho sa vlastne nedá postúpiť do ďalšieho ročníka,“ hovorí externista, ktorý nechcel byť menovaný. Kurzy si študenti za 15-tisíc korún robia v Občianskom zdru-

žení Sociálna práca – v jeho vedení pritom „sedia“ priamo ľudia z katedry sociálnej práce. „Príhlášku s kópiou zaplatenej zloženky odovzdáme združeniu.“

Podľa štatutárky združenia Eleny Ondruškovej síce externistom aj ďalším záujemcom ponúkajú víkendové vzdelávacie kurzy, táto služba je však podľa nej len ponukou. „Študent si tieto služby nemusí kúpiť, lebo nie sú pod-

mienkou jeho vysokoškolského štúdia,“ vyhlásila pre HN. Podľa našich zistení bude neoficiálne školné stáť približne 9-tisíc korún za semester (napr. Fakulta politických vied v Banskej Bystrici či odbor etika na UKF v Nitre), pričom vlani sa platilo na Právnickej fakulte UK v Bratislave za semester až 18-tisíc korún.

šao, ama, ml

POKRAČOVANIE NA STRANE 4

„Tiché“ školné sa vyberá zase

DOKONČENIE ZO STRANY 1

Finančný dar od študentov pýta Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Jej prodekan Ján Koper pre HN potvrdil, že darovaním v žiadnom prípade nepodmieňujú prijatie či zotrvanie na škole. Všetci študenti podľa neho zatiaľ dar zaplatili. Či budú zmluvy ponúkať aj tohtoročným prvákom, Koper ešte ne-

vedel potvrdiť. „S tými, ktorí nastúpili minulý rok a predtým, sa budeme snažiť dohodnúť na darovacích zmluvách.“

Externistov z Banskej Bystrice pripravuje na štúdium aj občianske združenie Ekonomia. „Cieľom týchto vzdelávacích aktivít bolo sannaovať finančné problémy na ekonomickej fakulte. Väčšina prostriedkov, ktorá sa takto zarobila, sa vrátila na fakultu na edičnú čin-

nosť, skriptá. Pod pláštikom spolupráce s fakultou sme to financovali z týchto zdrojov, pretože na to niet v rozpočte ani koruny,“ hovorí člen správnej rady združenia Anton Strašík. Účasť na kurzoch je podľa Strašíka dobrovoľná.

Nitrianka Katarína študuje na Univerzite Konštantína Filozofa. Za semester štúdia etiky profesionálnych činností obdaruje školu sumou 8 500 korún. Šeky posiela

škola vždy aj s pozvánkou na zápis. Tvrdí, že doteraz ju nikto neinformoval, že peniaze škole darovať nemusí. Obáva sa, aby jej to pri záverečných skúškach niekto „nespočítal“. Rektor univerzity Libor Vozár pre HN zdôraznil, že študentov nikto platiť nenúti. „Nepoznám taký prípad, že by niekto zisťoval, či študent zaplatil a bol za to nejako perzekvovaný.“

šao, ama, ml